



RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID



# II ASAMBLEA REGIONAL

MADRID, 15 Y 16 DE NOVIEMBRE 2025

······> RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

#### **INDICE**

Introducción y contexto de la Asamblea Regional de IU Madrid	1
Radiografía de nuestra comunidad	4
La izquierda en la región: balance y perspectiva	13
Propuesta de convergencia política y social para la izquierda madrileña: hacia las elecciones de 2027	20
Prioridades para el trabajo político	23
Diversidad, feminismo interseccional y órganos que debaten, cuidan y construyen colectivamente.	
Una Colegiada Regional feminista, horizontal y con capacidad de impulso	30
Una Coordinadora deliberativa, plural y con propósito político.	30
Militancia activa como motor de transformación.	31
Simpatizantes activos y red social de apoyo político.	31
Lo externo como palanca de fortalecimiento interno	31
Cuidar y cohesionar desde la participación	32
Comunicación que refuerce el vínculo militante y social.	32
Recuperación de las reuniones de Organización y Finanzas: corazón del seguimien la cohesión territorial.	-
Finanzas como pilar estratégico para el refuerzo organizativo	33
No perder la perspectiva territorial: Madrid no es solo la capital	33
Coordinación reforzada con IU Madrid Ciudad sin perder la autonomía de base	33
Feminización real de la organización: transformar para cuidar, empoderar y garant la participación	
Diversidad y feminismo interseccional: una IU Madrid inclusiva y transformadora.	35
Compromiso ecologista firme y transformador.	35
Por una IU Madrid militante, colectiva y plural	36







#### 1 Introducción y contexto de la Asamblea Regional de IU Madrid

#### Contexto global y retos internacionales

- 3 Vivimos un momento de máxima inestabilidad a escala internacional, marcado por el avance de
- 4 las guerras imperialistas, el saqueo global y el fortalecimiento de la extrema derecha. Uno de los
- 5 epicentros del horror es Palestina, donde el Estado de Israel está llevando a cabo un genocidio
- 6 en Gaza con la complicidad activa de EEUU, la Unión Europea y buena parte de la comunidad
- 7 internacional.

2

- 8 Mientras tanto, el sistema capitalista global intensifica su ofensiva sobre los pueblos: guerras por
- 9 recursos y aumento del gasto militar. Buen ejemplo de ello lo tenemos en España donde el
- 10 servilismo de formar parte de la OTAN lleva a que un gobierno que se define como progresista
- 11 haya incrementado su presupuesto en gasto militar mientras las clases trabajadoras no pueden
- 12 llegar a fin de mes.
- 13 En este marco, resurgen con fuerza proyectos reaccionarios y autoritarios. Figuras como Donald
- 14 Trump en EEUU, Javier Milei en Argentina o Giorgia Meloni en Italia representan el rostro
- 15 contemporáneo del fascismo: racismo, misoginia, negacionismo climático, antisindicalismo y
- 16 culto al orden capitalista más salvaje. Su ascenso no es casual, sino resultado de décadas de
- 17 descomposición neoliberal, deslegitimación democrática y ataque constante a las condiciones
- de vida de la clase trabajadora.
- 19 Frente a esta realidad, Izquierda Unida Madrid reivindica el internacionalismo, el antifascismo y
- 20 la solidaridad con los pueblos en lucha como ejes esenciales de nuestra identidad política.

#### 21 Coyuntura nacional

- 22 En el Estado español, el Gobierno del PSOE y Sumar afronta una legislatura marcada por la
- 23 inestabilidad, las concesiones al capital y la distancia creciente con los movimientos sociales. A
- 24 pesar del crecimiento económico —con un 2,6% del PIB previsto para 2025—, persisten
- 25 indicadores alarmantes como el desempleo estructural (11,4%) y una desigualdad que sigue
- 26 profundizándose. Olvidando la necesidad de crear un tejido productivo en base a una industria
- verde que genere empleos estables y de calidad.
- 28 Se ha avanzado en cuestiones parciales como la subida del SMI o la reducción de la jornada
- 29 laboral, pero se han evitado confrontaciones reales con los poderes económicos, como la
- 30 necesidad de poner tope al precio de la vivienda tanto en venta como en alquiler. La banca, los
- 31 fondos de inversión y las grandes eléctricas siguen acumulando beneficios obscenos mientras
- 32 millones de personas ven imposible pagar un alquiler, llenar la nevera o tener calefacción en
- 33 invierno.
- 34 La derecha y la ultraderecha, encabezadas por PP y VOX agitan un discurso cada vez más
- 35 autoritario y xenófobo, que encuentra eco incluso en sectores del PSOE. No hay neutralidad







- posible ante quienes blanquean la dictadura franquista, niegan el cambio climático, la violencia machista o criminalizan a las personas migrantes. La amenaza fascista crece, y no se combate con gestos, sino con organización popular, lucha en la calle y una alternativa política anticapitalista.
- En este contexto, asistimos también al surgimiento de movilizaciones de corte democrático y popular, como las movilizaciones por la paz, la mejora de la sanidad, o la educación. La izquierda institucional debe dejar de actuar como simple gestora del mal menor y volver a ser herramienta
- 43 útil para el conflicto.

#### Corrupción y crisis política

- La Comunidad de Madrid es hoy la expresión más acabada del modelo neoliberal español: una región entregada a los intereses del capital, gobernada por redes clientelares y marcada por una corrupción estructural que ha sido normalizada por décadas de poder absoluto del Partido Popular. No hablamos de errores puntuales o de "manzanas podridas", sino de un entramado político-empresarial que utiliza lo público como botín y que reproduce impunemente un modelo profundamente antidemocrático, antisocial y autoritario.
- Los últimos años nos han dejado una larga lista de escándalos que ilustran hasta qué punto el PP y VOX no sólo gobiernan para los de arriba, sino que lo hacen desde la corrupción, el saqueo y la mentira. El Caso Ayuso y las mascarillas es quizá el más obsceno: un contrato a dedo por más de 1,5 millones de euros en plena pandemia, adjudicado al entorno familiar de la presidenta mientras morían miles de personas en las residencias. Un escándalo sin consecuencias reales, porque en la Comunidad de Madrid el poder político, económico y mediático está blindado contra la justicia.
- A eso se suma la gestión criminal de las residencias durante la COVID-19, donde se aplicaron protocolos que impidieron derivar a ancianos a hospitales, provocando más de 7.000 muertes evitables. Una auténtica masacre que nunca ha sido juzgada, pero que define con claridad el desprecio de este régimen por la vida de los sectores más vulnerables.
- La corrupción también se extiende al urbanismo y a las concesiones públicas. El pelotazo de Valdebebas, el entramado de recalificaciones en el sureste madrileño o los contratos a dedo en Canal de Isabel II muestran cómo el PP sigue gobernando para las constructoras y los fondos buitre, priorizando el ladrillo y la especulación frente al derecho a la vivienda. El proceso de privatización y deterioro de la sanidad y la educación públicas responde a la misma lógica: abrir negocio para las empresas amigas mientras se destruyen los servicios esenciales para la mayoría.
- Pero el problema no se agota en el PP. VOX, que se presenta como regenerador, es en realidad un instrumento más del bloque reaccionario que gobierna para las élites. Sus concejales y diputados han estado salpicados por múltiples escándalos: desde contratos opacos en ayuntamientos madrileños donde han entrado a gobernar, hasta el uso fraudulento de fondos públicos para pagar campañas y propaganda ideológica. VOX no solo blanquea la corrupción del







- PP: la acompaña con un discurso ultra que promueve el odio, el racismo y la criminalización de la protesta social.
- Mientras tanto, el control mediático y judicial impide cualquier fiscalización real. Casos como la manipulación de Telemadrid, la paralización de investigaciones por parte de la Fiscalía o el uso sistemático de la policía autonómica para reprimir movilizaciones, apuntan a una deriva autoritaria que vacía de contenido la democracia en Madrid. La derecha y la ultraderecha han
- 80 convertido esta Comunidad en un régimen de poder oligárquico con fachada institucional.
- 81 Todo esto ha provocado una crisis política profunda, donde cada vez más personas desconfían
- 82 de las instituciones, de los partidos tradicionales y del propio sistema democrático. No es
- desafección: es conciencia. La gente sabe que este modelo no funciona, que no representa sus
- 84 intereses, que está diseñado para garantizar los beneficios de unos pocos a costa del sufrimiento
- 85 de la mayoría.
- 86 Ante esta realidad, no hay lugar para el reformismo ni para la gestión del mal menor. Desde
- 87 Izquierda Unida Madrid, defendemos que la única salida real pasa por una ruptura democrática
- con este régimen corrupto. Necesitamos una transformación profunda que ponga fin al secuestro
- 89 institucional por parte de las élites y construya un nuevo poder desde abajo, popular, feminista,
- 90 ecologista y de clase.

#### Cierre de ciclo y apertura de nuevo ciclo

- 92 En IU Madrid somos conscientes de que atravesamos un momento de transición. Venimos de un
- 93 ciclo de retroceso organizativo, de pérdida de referencia y de dificultades para conectar con los
- 94 conflictos reales de la clase trabajadora madrileña. Las condiciones objetivas son duras: avance
- 95 del PP de Ayuso con su neoliberalismo autoritario, precariedad extrema, desigualdad territorial,
- 96 crisis de vivienda, deterioro de la sanidad y la educación públicas.
- 97 Pero también se abren ventanas de oportunidad. Las luchas obreras, vecinales y feministas
- 98 siguen vivas. Existen resistencias en cada barrio, en cada centro de trabajo y estudio. Nos toca
- 99 estar a la altura.
- 100 La II Asamblea Regional de IU Madrid debe ser el punto de inflexión. No puede ser un trámite
- 101 interno ni una simple reorganización administrativa. Es el momento de recuperar la iniciativa
- 102 política, de reconstruir nuestras asambleas, de visibilizar un proyecto anticapitalista fuerte,
- 103 combativo y con vocación de mayoría.
- 104 Si queremos ser una herramienta útil de transformación en 2027, debemos empezar a dar lo
- mejor de nosotros mimos cuanto antes. La Asamblea Regional es el primer paso.







#### Radiografía de nuestra comunidad

#### La situación social y económica de la región

#### Situación socioeconómica

El aparato propagandístico del Gobierno de Ayuso presenta a la Comunidad de Madrid como una región "líder" en crecimiento económico, empleo y atracción de inversión, nacional y extranjera, pero lo que no especifica es que ese liderazgo solo se aplica a las élites y grandes fortunas. Cuando ahondamos en la realidad de nuestros barrios se descubre un modelo profundamente desequilibrado, excluyente y basado en la desposesión (por acumulación) de las mayorías sociales. Es la región más desigual del Estado con diferencia, con un sistema económico orientado a beneficiar a los sectores financieros, inmobiliarios y militares, mientras se cronifica la precariedad en los barrios obreros e intensifica la contradicción centro-periferia.

Indicador	Valor	Fuente
Afiliación a la Seguridad Social	3.774.184 afiliados	Comunidad de Madrid, 2024
Nuevos afiliados	114.779	Comunidad de Madrid, 2024
Tasa de desempleo	8,60%	EPA, INE (4º trimestre 2024)
Diferencia con la media estatal	-2 puntos porcentuales	EPA, INE

El récord de afiliación a la Seguridad Social es utilizado como bandera propagandística por el Gobierno regional (y central), pero oculta la realidad de un mercado laboral profundamente segmentado. La baja tasa de desempleo no refleja la calidad del empleo ni su distribución territorial o sectorial.

En los barrios obreros y en la periferia, el empleo sigue marcado por la temporalidad, los bajos salarios y la falta de estabilidad. Este modelo de crecimiento excluyente beneficia a las grandes empresas y a los sectores más concentrados del capital, mientras deja fuera a amplias capas de la población trabajadora.

Por otro lado, la hegemonía del sector servicios, especialmente en hostelería y distribución, revela una economía basada en actividades de bajo valor añadido y alta precariedad. Estos sectores, intensivos en mano de obra, se sostienen gracias a condiciones laborales degradadas, especialmente para mujeres, jóvenes y personas migrantes. La falta de apuesta desde lo público por la industria y la innovación tecnológica refuerza un modelo dependiente y vulnerable, que no redistribuye la riqueza generada y perpetúa la desigualdad estructural entre centro y periferia.







Sector	Variación Anual (%)	Detalles adicionales	Fuente
Servicios	3,60%	Distribución y hostelería (+4,5%), servicios financieros y empresariales (+3,5%)	Comunidad de Madrid, marzo 2025
Construcción	2,10%		Comunidad de Madrid, marzo 2025
Industria	1,10%		Comunidad de Madrid, marzo 2025
Agricultura	0,20%		Comunidad de Madrid, marzo 2025

Aunque las tasas de actividad y empleo femenino son superiores a la media estatal, esto no se traduce en igualdad real. Las mujeres siguen ocupando los sectores más precarizados y feminizados, lo que evidencia una división sexual del trabajo funcional al modelo económico madrileño: sostienen los cuidados y los servicios esenciales, pero con peores condiciones laborales y menor reconocimiento. La brecha de género en el empleo no es un fallo del sistema, sino una característica estructural de un modelo que explota las desigualdades para sostener su rentabilidad y seguir aumentando los beneficios en base al sistema de opresión sexo-género.

Indicador	Valor	Comparativa Estatal	Fuente
Tasa d actividad femenina	<b>e</b> 67,00%	Media estatal: 57,2%	EPA, INE (2023– 2024)
Tasa d empleo femenina	e 60,10%		EPA, INE (2023– 2024)
Tasa de par femenina	<b>1</b> 0,30%	Masculina: 8,0%	EPA, INE (2023– 2024)

Por todo ello, es necesario hablar de las implicaciones en la renta, especialmente en sectores de alta rentabilidad como las finanzas y la tecnología, demuestra que el supuesto "éxito económico" de Madrid se construye en base a la desigualdad. Las mujeres no solo ganan menos, sino que tienen menos acceso a los espacios de "poder" (económico). Esta desigualdad sistémica no es solo una injusticia "moral", sino una estrategia de acumulación que permite concentrar rentas en manos de unos pocos, mientras se invisibiliza el trabajo esencial.





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

Brecha salarial media	19,50%	Ministerio de Igualdad, 2023
Diferencia salarial media anual	5.700 € menos	Ministerio de Igualdad, 2023
Brecha en sectores como finanzas o tecnología	>25%	Ministerio de Igualdad, 2023

La población migrante sostiene buena parte de los sectores esenciales de la economía madrileña, pero lo hace en condiciones de explotación sistemática. Altas tasas de paro, salarios más bajos, informalidad y exposición a riesgos laborales son la norma. Este modelo no solo reproduce desigualdades raciales y de clase, sino que las necesita para funcionar. La economía madrileña se apoya en una mano de obra precarizada y racializada que permite abaratar costes y maximizar beneficios para las élites económicas.

Indicador	Valor	Fuente
Porcentaje de población activa migrante	18,10%	Observatorio de Inmigración, 2024
Tasa de paro mujeres migrantes	15,90%	Observatorio de Inmigración, 2024
Tasa de paro hombres migrantes	16,90%	Observatorio de Inmigración, 2024
Tasa de paro general	9,00%	Observatorio de Inmigración, 2024

La situación laboral de la población migrante en Madrid no puede entenderse sin aplicar una mirada interseccional: raza/etnia (y entre ella, la situación administrativa), género, clase.

La situación de la clase obrera migrante responde a lo que podemos denominar **racismo económico**, donde la población migrante es sistemáticamente relegada a los trabajos con peores condiciones. Esta segmentación del mercado laboral no es casual, sino funcional al modelo económico madrileño, que necesita mano de obra barata y desprotegida para sostener sectores clave como la hostelería, la logística o la economía de plataformas.

Otro elemento fundamental que debemos abordar es el **racismo institucional.** En la Comunidad de Madrid, el racismo institucional no solo se manifiesta en la exclusión sistemática de las personas migrantes de clase trabajadora, sino también en la jerarquización interna entre distintos perfiles migratorios. Mientras muchas personas migrantes son empujadas a la precariedad vital, se observa un trato diferenciado hacia ciertos sectores de migración "selectiva", como los llamados nuevos refugiados políticos que se instalan en barrios acomodados y acceden con mayor facilidad a redes de regularización y oportunidades económicas, incluso vinculadas al rentismo. Esta doble vara de medir revela cómo **el aparato institucional no solo excluye, sino que también selecciona y legitima en función de intereses ideológicos y económicos.** 



169

170

171

172

173

174

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

190

191

192

193

194

195

196





#### La industria de defensa en Madrid

La Comunidad de Madrid se ha convertido, con el impulso del Partido Popular y la complicidad de sucesivos gobiernos centrales, en una plataforma de acumulación estratégica para el lobby militar, subordinado a intereses geopolíticos globales —en particular, los de la OTAN, Europa y las empresas de defensa—. Madrid concentra el mayor número de empresas industriales del sector Defensa con 267 (muy por delante de Andalucía (136) y País Vasco (57), las segundas y terceras respectivamente) con sedes como Indra, Escribano, ISDEFE...

175 En este sentido, se prioriza un modelo económico basado en sectores de alta tecnología militar, 176 opacos (me refiero a los procesos de contratación pública) y dependientes del gasto público 177 estatal y europeo, sin retorno social tangible para las mayorías.

Esta realidad plantea una falsa contradicción: el sector de defensa genera empleo industrial con mejores condiciones que otros sectores (aal encuadrarse en un sector cuyos convenios garantizan tales condiciones), lo cual lo convierte en una opción atractiva para parte de la clase trabajadora. Sin embargo, se trata de una falsa contradicción ya que las buenas condiciones en esos puestos tienen repercusiones sobre la clase trabajadora de otras regiones.

Desde una perspectiva de izquierdas, de clase y antiimperialista, no podemos normalizar que el futuro industrial de Madrid esté atado al negocio de la guerra, ni que los fondos públicos sirvan para sostener un modelo de guerra.

#### Vivienda como eje de conflicto social

El acceso a una vivienda se ha convertido en una de las mayores preocupaciones de la ciudadanía, especialmente en los barrios populares y la periferia. La escalada de precios, la especulación inmobiliaria y la falta de políticas públicas han convertido que la vivienda sea un elemento que genera desigualdad y expulsa a miles de trabajadores de sus barrios, especialmente a través del alquiler. Este se ha convertido en una "nueva forma de empresa", especialmente entre sectores de "clase media" que poseen una segunda vivienda —en muchos casos heredada— y la ponen en el mercado como fuente de ingresos pasivos. Esta práctica, aparentemente inofensiva, contribuye activamente a la reproducción de la desigualdad: convierte el derecho a la vivienda en una mercancía y permite a los propietarios acumular rentas sin generar valor productivo, mientras expulsa a las clases trabajadoras de sus barrios.

197 198

El rentismo inmobiliario se ha consolidado como una estrategia económica dominante. Fondos de inversión, bancos y particulares extraen rentas sin producir valor real, parasitando la necesidad básica de vivienda. Esta lógica especulativa explica el salto de precios 1:

201

199 200

En alquiler: de 16,3 €/m² a 21,4 €/m² en Madrid capital en apenas unos años.

https://www.idealista.com/sala-de-prensa/informes-precio-vivienda/venta/madridcomunidad/madrid-provincia/madrid )





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

• En compra: de 3.679 €/m² a 5.467 €/m²

Esta burbuja no es neutral: expulsa a las trabajadoras de sus barrios, incrementa el endeudamiento y provoca fenómenos como la gentrificación, desplazando población trabajadora para dejar espacio a usos turísticos y especulativos. Además, esto genera un nuevo fenómeno que es la transformación de locales comerciales o antiguos comercios locales de barrios en nuevas viviendas producto de dar células de habitabilidad.

Esto, según Jane Jacobs, socióloga urbana, ha afectado al ritmo de las ciudades pues defendía la importancia de la vida en la calle como elemento central para la seguridad, vitalidad y cohesión social de los barrios. Otro sociólogo, Henri Lefebvre entendía que el espacio urbano no es neutro el resultado relaciones sino de poder. En este sentido, las políticas de Ayuso han generado una ciudad vacía en la que la ciudad es un producto mercantilizado, el suelo y la vivienda, también, y pasan a ser un activo financiero. Esto no solo ha afectado al comercio local y a la destrucción de los barrios sino al poco tejido industrial pues ha supuesto que los polígonos industriales de la zona metropolitana se van a convertir - si no se han convertido ya - en suelo urbanizable para continuar esta dinámica. Este proceso de mercantilización de la ciudad ha generado un proceso normal en el capitalismo: la acumulación. El 5% de las viviendas de Madrid está en manos de grandes tenedores, entre ellos fondos de inversión y particulares con decenas o cientos de propiedades. Una sola persona llega a poseer 160 viviendas en la capital<sup>2</sup>.

221222

223

224

225

226

227

228

229

230

232

233

234

203

204

205

206

207

208

209

210

211

212

213

214

215

216

217

218

219

220

Además, diez empresas concentran el 12% de los inmuebles alquilados en la Comunidad. Esto refuerza la capacidad del capital para fijar precios, presionar normativas y dificultar la competencia en condiciones justas<sup>3</sup>.

Por otro lado, las dinámicas sociales de poder, explotación y opresión se replican también en el mercado de la vivienda: según un informe de Provivienda (2021), el 99% de las inmobiliarias acepta criterios racistas, como rechazar inquilinos por su origen. Además, las opresiones se dan de carácter interseccional pues son las mujeres migrantes las más afectadas por esta exclusión: menores ingresos, más estigmatización y precariedad laboral. Fuente: https://www.elsaltodiario.com/vivienda/racismo-inmobiliario-ceba-mujeres-migrantes-espana

231 migrantes-espana

La situación actual de la vivienda en Madrid no es fruto de una crisis coyuntural, sino de un modelo urbano deliberadamente orientado a la acumulación. La financiarización del suelo, la complicidad institucional con los fondos de inversión, la ausencia de un parque público de

\_

 $<sup>^2 \ (\</sup> https://www.eldiario.es/madrid/somos/5-viviendas-madrid-son-controladas-grandes-tenedores-sola-persona-posee-160-pisos-capital\_1\_11869691.html\ )$ 

 $<sup>^3</sup>$  ( <code>https://civio.es/poder/2023/06/21/diez-empresas-concentran-el-12-percent-de-los-inmuebles-alquilados-en-la-comunidad-de-madrid</code> )



259

260261

262

263

264

265

266

267

268

269





vivienda robusto y la falta de ta de políticas públicas y la han convertido el territorio en un campo
de batalla entre el capital y la vida.

#### La Comunidad: sus instituciones y los poderes establecidos

- El Gobierno de Isabel Díaz Ayuso ha transformado las instituciones de la Comunidad de Madrid en instrumentos de difusión ideológica y reproducción de poder-desigualdad. Las instituciones autonómicas se basan en el hiperpersonalismo/hiperliderazgo y normalización neoliberal.
- En primer lugar, se ha producido una centralización del poder en torno a la figura de Ayuso, apoyada, evidentemente, por la mayoría absoluta e incuestionable del PP por la falta de oposición en la Comunidad de Madrid más allá de lo simbólico. El tablero político se resume en el monopolio de la iniciativa política por parte de la Presidenta y el PP, a cuyas ocurrencias o cambios de guion entra la oposición a rebatir, pero sin conseguir generar o condicionar un discurso propio.
- Este hiperliderazgo no se construye desde la gestión pública, sino desde la confrontación con el Gobierno central, en especial con Pedro Sánchez, elevando a Ayuso a un plano nacional. El resultado es la instrumentalización de las instituciones madrileñas como espacio de publicidad del PP. Esta estrategia ha borrado la dicotomía regional/estatal para convertir las instituciones madrileñas en puro marketing político, saltando de ocurrencia a ocurrencia que consiga oponerse a cualquier medida del gobierno central.
- Además, se ha llevado a cabo, durante los más de 30 años, una "hegemonización ideológica" del aparato institucional, en la que todo aquello que se aparte del discurso oficial es tachado de "ideología" o de "adoctrinamiento": se impone la idea de que la neutralidad consiste en asumir como sentido común el neoliberalismo, el individualismo/meritocracia y el recorte de derechos colectivos. Así, las instituciones se convierten en extensiones del relato oficial del PP madrileño.

#### 258 Ejemplos concretos de esta deriva son:

- La remodelación de la Consejería de Cultura para eliminar líneas de subvención a proyectos feministas o antirracistas, bajo el pretexto de "despolitizar la cultura", mientras subvenciona la fundación del toro de lidia y demás chiringuitos taurinos.
- El uso partidista de Telemadrid, donde la pluralidad ha sido reducida tras las reformas de la Ley de Radio Televisión Madrid en 2023, otorgando un control directo sobre el medio público
- La falta de transparencia en la gestión de contratos públicos, ejemplificada en el escándalo de las mascarillas durante la pandemia, donde el hermano de la presidenta se benefició de comisiones en la adjudicación de material sanitario.
- Creación de un teléfono contra la ocupación que ha atendido a 246 llamadas en 3 años.
  - Creación del teléfono para atender a hombres víctimas de violencia intrafamiliar







- Además, en Madrid se ha consolidado una alianza de poder informal entre instituciones públicas, grandes empresas, medios afines y sectores judiciales, que conforman un ecosistema político-económico mafioso.
- Todo ello genera un modelo institucional autorreferencial donde el ejercicio del poder se presenta como técnico y desideologizado cuando en realidad está atravesado por decisiones profundamente políticas e ideológicas que afectan de manera directa a la vida cotidiana.
- Hegemonía del PP madrileño y sus consecuencias en el Modelo de Región.
- 277 Desequilibrio, desigualdad, expolio de lo público.
- 278 El Partido Popular gobierna la Comunidad de Madrid desde hace más de 30 años. El modelo es claro. Se basa en :
  - 1. **Privatización y desmantelamiento de lo público**: Sanidad, educación, vivienda y transporte han sido sistemáticamente externalizados o recortados. Los servicios públicos, que forman parte del salario indirecto de la clase trabajadora, en Madrid se encuentran completamente arrasados a través de colaboraciones público-privadas, privatizaciones y degradación e infrafinanciación de los mismos. El crecimiento de las universidades privadas y hospitales privados son un ejemplo.
  - 2. **Desigualdad como modelo**: La falta de redistribución no es un error, sino una estrategia para sostener privilegios y segmentar a la sociedad. Además, se da violencia simbólica traducida en una falsa meritocracia. Quienes han conseguido llegar a ciertas cuotas de poder (laboral, económico, social...) entienden que es, a través de su esfuerzo, el crecimiento. Esto implica una sensación de no ver la realidad más allá de ese escalafón y de culpar a quien no es capaz de conseguir ciertas cuotas de bienestar social. Esto, no es otra cosa, que una cuestión ideológica, la interiorización del neoliberalismo más extremo. Este hecho implica que lo que trasciende de lo individual es "ideológico" o "política" porque el estado normal de las cosas es el neoliberalismo.
  - 3. **Alianza con poderes económicos**: Defensa de intereses de multinacionales, fondos buitre (en vivienda, sanidad, etc.), empresas de defensa y el lobby financiero.
  - 4. Chovinismo madrileño. PP ha construido un "chovinismo madrileño" de facto, basado en la exaltación de Madrid como centro incuestionable del poder político, económico y cultural del Estado. Este fenómeno se manifiesta en varios niveles: (1) Madrid como "motor económico de España" y (2) "Habitus" madrileño. (1) porque se crea un relato que invisibiliza las contribuciones del resto de territorios y refuerza la idea de que Madrid produce y el resto consume. Esta idea legitima un modelo fiscal centralista, extractivo y, sobre todo, desigual (dumping fiscal) y (2) porque se ha creado una forma de vida hegemónica, donde el éxito se asocia con el ritmo acelerado, la competencia, la falsa idea de meritocracia y la precariedad asumida como normal. Vivir en Madrid es, en este discurso, sinónimo de estar "donde hay que estar". Esta construcción genera una identidad aspiracional, que despolitiza las desigualdades y convierte el malestar social



309

310

311

312

313

314

315

316

317

318

319

320

321

322

323



# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

en responsabilidad individual. Este nacionalismo madrileño no se formula como un proyecto de identidad explícita, pero funciona como tal: invisibiliza las clases sociales, desactiva el conflicto y fortalece una comunidad ficticia unida por el consumo, el éxito individual y el mercado como principio rector de la vida. Este nacionalismo o identidad aspiracional se ha convertido en una manera de hacer contrahegemonía al Gobierno.

#### El auge de la derecha y la necesidad de modificar Ley Reguladora de las Bases del Régimen Local (LRBRL) y el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid.

- En los últimos 30 años, la vida política en los municipios de la Comunidad de Madrid ha cambiado profundamente. Poco a poco, el bloque conservador —primero liderado por el Partido Popular y hoy reforzado con la presencia de VOX— ha ido ganando terreno hasta gobernar la mayoría de ayuntamientos, desde pequeños pueblos de la Sierra hasta grandes ciudades como Alcalá de Henares, Boadilla o Madrid capital.
- Pero esta expansión no ha sido solo una cuestión de votos o urnas. Ha venido acompañada de una forma de gobernar que concentra el poder en muy pocas manos. En concreto, en una sola: la del alcalde o la alcaldesa. Esta figura, amparada por una ley estatal de 1985 que ya ha quedado desfasada, acumula hoy unas competencias que difícilmente pueden considerarse democráticas.
- Reglamento de Bases del Régimen Local, que regula cómo funcionan los ayuntamientos, otorga al alcalde una capacidad casi ilimitada para tomar decisiones: desde contratar personal hasta aprobar gastos, desde dirigir la administración municipal hasta conceder licencias urbanísticas. Y lo hace sin apenas contrapesos reales. En demasiados casos, el alcalde actúa como si fuera a la vez presidente, juez y director general de su propio gobierno.
- Este modelo, lejos de ser una garantía de eficacia, ha servido en muchas ocasiones para imponer formas de gestión autoritarias, verticales y opacas. No es casual que allí donde gobierna la derecha con mayoría absoluta se privaticen servicios públicos esenciales, se firmen acuerdos urbanísticos sin transparencia o se nombren cargos a dedo sin dar explicaciones. El marco legal lo permite, y se aprovechan de ello.
  - Mientras tanto, los Plenos municipales, que deberían ser espacios de debate y representación democrática, se convierten en órganos casi decorativos, sin capacidad real para cambiar las cosas. La oposición, en muchos municipios, ni siquiera tiene acceso fluido a la información que necesita para fiscalizar. Y la ciudadanía, la gran ausente, se limita a votar cada cuatro años, sin cauces efectivos para hacer oír su voz entre elecciones.
  - Desde una mirada democrática y progresista, esta situación no puede aceptarse como normal. Es una anomalía institucional que debilita nuestra democracia local y refuerza el control de quienes entienden lo público como un cortijo o una oportunidad de negocio. No podemos seguir permitiendo que una sola persona tenga el poder de decidir sobre todo lo que afecta a un municipio: su urbanismo, sus servicios, su personal, sus recursos. Más democracia también es decidir qué servicios queremos gestionar

334

335

336

337

338

339

340

341

342

343



351

352

353

354

355 356

357

358

359

360

361

362

363

364

365

366

367

368

369

370

371

372

373

374

375

376

377

378

379

380

381

382





346 Una democracia local fuerte no solo se mide por los procedimientos, sino también por su 347 capacidad real para decidir sobre lo común. Hoy en día, muchos municipios apenas pueden elegir 348 qué servicios públicos quieren gestionar directamente. El marco legal vigente obliga a asumir 349 unas competencias mínimas —como la limpieza viaria o el alumbrado—, pero limita enormemente la posibilidad de ampliar esa gestión pública en áreas tan esenciales como la vivienda, la energía, el transporte o la atención social

Este vacío ha sido aprovechado por la derecha para externalizar y mercantilizar casi todos los servicios posibles, convirtiendo necesidades básicas en oportunidades de negocio para grandes empresas. Frente a ello, los ayuntamientos deberían tener la capacidad legal, técnica y financiera de recuperar servicios públicos, si así lo deciden sus órganos representativos y su ciudadanía. Ya hay ejemplos en todo el Estado de municipios que han remunicipalizado con éxito el agua, la ayuda a domicilio, las escuelas infantiles o los comedores escolares.

Reforzar la democracia local también pasa por garantizar el derecho a decidir cómo se prestan los servicios públicos, quién los gestiona, con qué criterios y con qué prioridades sociales. Sin esta capacidad real de autogobierno, hablar de autonomía municipal es solo un formalismo vacío.

Por eso, es urgente reformar la Ley de Bases del Régimen Local y el Estatuto de AutonomíaLas transformaciones necesarias no pueden quedarse en declaraciones bienintencionadas. Hace falta una reforma estructural que alcance tanto la Ley de Bases del Régimen Local como el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid, para:

- Limitar las competencias unipersonales del alcalde, apostando por decisiones colegiadas.
- Reforzar los controles democráticos sobre contratación, urbanismo y personal.
- Recuperar el papel central del Pleno como órgano de debate y decisión política.
- Garantizar la participación ciudadana vinculante mediante consultas, presupuestos participativos y consejos sectoriales.
- Y, sobre todo, reconocer el derecho de los municipios a decidir qué servicios públicos quieren prestar directamente, sin trabas administrativas ni presiones privatizadoras.

#### Situación de los Municipios y sus Servicios Públicos

Los municipios madrileños atraviesan una situación cada vez más difícil en lo que respecta al mantenimiento y desarrollo de los servicios públicos. Las administraciones locales, a pesar de ser la institución más cercana a la ciudadanía y la que mejor conoce sus necesidades, están infrafinanciadas, sobrecargadas y, en muchos casos, asfixiadas por la falta de recursos.

Esta situación no es casual. Es consecuencia directa de las políticas aplicadas por los gobiernos del Partido Popular y VOX, tanto en la Comunidad de Madrid como en numerosos ayuntamientos de nuestra región. Su modelo se basa en debilitar lo público: Servicios esenciales como la limpieza viaria, el transporte público, la atención social, la cultura o el mantenimiento urbano han sido y están siendo privatizados. Los municipios del sur y el este de la región, sufren con mayor







dureza esta política institucional, alimentando una desigualdad territorial y de clase que se cronifica.

Frente a esto, desde Izquierda Unida Madrid defendemos un modelo radicalmente distinto: un municipalismo democrático, redistributivo, con servicios PUBLICOS, y centrado en lo común. Apostamos por:

- Una financiación justa y suficiente para los ayuntamientos.
- La remunicipalización de servicios estratégicos, recuperando su gestión pública y directa.
- El refuerzo de las plantillas municipales y condiciones laborales dignas para quienes trabajan al servicio de la comunidad.
- Una planificación territorial que combata la desigualdad entre municipios, especialmente entre el norte y el sur de la región.

No se trata solo de gestionar lo existente, sino de apostar por un modelo de ciudad y de pueblo que ponga en el centro la vida digna, los cuidados, la igualdad y la sostenibilidad. Recuperar lo público es recuperar derechos.

#### La izquierda en la región: balance y perspectiva

# El ciclo electoral de 2023. Política de convergencia en Madrid en el ámbito autonómico y municipal. Aciertos y errores

Afrontamos los procesos electorales de mayo de 2023 conscientes del fuerte desgaste de la izquierda madrileña en liderazgo y en discurso, tras unas elecciones anticipadas en Madrid en 2021 que dieron una victoria sin paliativos a la derecha neoliberal y un gobierno estatal de coalición debilitado tras cuatro años difíciles, de gestión de varias crisis. Salvo Mónica García, no existían candidatos y candidatas con liderazgo y peso mediático a nivel autonómico.

En este contexto, en enero de 2022, a través de un llamamiento a la unidad, IU Madrid hace una apuesta contundente por la configuración de un frente amplio con Podemos y Más Madrid con margen de tiempo suficiente para poder trabajar en ello. A partir de ese lanzamiento, nos encontramos con dificultades objetivas fundamentadas por falta de puentes entre el resto de las fuerzas del espacio a la izquierda del PSOE, culturas políticas muy diversas así como por estructuras de toma de decisión muy distintas. La consecuencia es que el fracaso de una fuerza política se percibía como un triunfo de la otra que comparte el mismo espacio y no como un fracaso de todo el espacio político. Los mensajes lanzados a la ciudadanía se venían basando más en las diferencias identitarias que en puntos comunes de trabajo.

A pesar de expresar la voluntad de una candidatura única, en la práctica no se generaliza un trabajo conjunto de las organizaciones desde abajo. Con Podemos la relación entre las militancias venía deteriorada en buena parte de los municipios por los incumplimientos y tensiones de la legislatura 2019-2023. Por otra parte, la dirección de Más Madrid decide concurrir en solitario







418 aunque en el marco municipal son varios los municipios en los que su militancia, a priori, sí estaba
419 dispuesta a hacerlo en espacios más amplios.

El escenario al que nos lleva la imposibilidad de articular candidaturas unitarias es, de nuevo, al de convergencia con Podemos, tanto en el ámbito autonómico como en la mayoría de municipios. Las condiciones objetivas nos llevan a enfocar esta alianza en torno al acuerdo de puestos y financiación, y meramente en el plano electoral en lugar de hacerlo en torno a la construcción y fortalecimiento de un espacio político que pudiera dar lugar a un nuevo sujeto político. La firma de un acuerdo global entre Podemos e Izquierda Unida en diciembre de 2022 permite abordar la situación de una manera general, facilitando la resolución de algunos conflictos y, en principio, con cierto margen temporal para poder llegar a las elecciones de mayo en mejores condiciones. Sin embargo, la propia naturaleza del acuerdo implica una negociación que supone el aumento de la tensión entre la militancia de algunas asambleas por la situación concreta que se genera en su municipio.

En la mayor parte de las ciudades y pueblos de la Región las coaliciones municipales con Podemos, cuando se dan, se forjan "por arriba" y la ausencia de un trabajo conjunto previo en algunos municipios y las tensiones ya existentes en otros, desembocan en una percepción generalizada de la confluencia como una imposición. Ello origina que los candidatos/as se perciban como candidatos/as de una u otra organización y no de la coalición.

Por otra parte, a pesar del rechazo de Más Madrid a una candidatura unitaria autonómica, finalmente deciden participar en varias coaliciones municipales, con la dificultad y confusión que supone afrontar una campaña en la que organizaciones que compiten en el ámbito autonómico, van juntas en el municipal en varias ciudades.

Pero, sin duda, la mayor de las dificultades con la que nos encontramos en la fase preelectoral es el contexto político general, con un evidente desgaste de la marca Unidas Podemos, el incipiente movimiento impulsado por Yolanda Díaz y el resultado de las elecciones andaluzas unidos a una tensión enorme entre partidarios y detractores de las propuestas de Frente Amplio.

La presencia de perfiles estatales de Podemos en la campaña influye en el peso del discurso y los mensajes de la campaña que desde nuestra candidatura llegan a la ciudadanía. Se diluye el carácter y la propuesta política autonómica que previamente habíamos trabajado y consensuado con Podemos Comunidad de Madrid y que se basaba fundamentalmente en plantear una alternativa al modelo de región neoliberal de Ayuso, poniendo mucho el acento en la política de vivienda como principal urgencia de nuestros barrios y pueblos, y se imponen los titulares centrados en una agenda estatal, fundamentalmente propuestas del gobierno central y una evidente batalla mediática contra Yolanda Díaz.

El 28 de mayo se confirmaron en las urnas los peores pronósticos para Izquierda Unida Madrid. No se ven cumplidas nuestras expectativas y no logramos obtener representación en la Asamblea de Madrid. A nivel municipal, tanto en las localidades en las que concurrimos en coalición como en las que lo hacemos en solitario, el resultado fue también negativo, incluso en algunos municipios emblemáticos de la izquierda podríamos calificarlo de desastre electoral. Por otra





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

parte, en aquellas ciudades en las que hubo trabajo conjunto durante la legislatura anterior, se observa que en términos generales el apoyo ciudadano se ha mantenido.

Igualmente, se constataba en las urnas que, tanto cuando se había concurrido por separado, como cuando se hacía en coalición, a nivel autonómico se mantenían más o menos los números de la izquierda en su conjunto por la referencialidad con que contaba Mónica García como lider de la oposición, pero a nivel municipal descendía el apoyo a las candidaturas a la izquierda del PSOE, y además por el efecto de la dispersión en 2 o 3 candidaturas, el porcentaje del total de los concejales de la izquierda es mucho menor que el porcentaje total de votos de la izquierda.

Inmediatamente después de las elecciones autonómicas y municipales se produjeron unas elecciones generales en las que se logró articular una única candidatura a la izquierda del PSOE. Candidatura que no tenía trabajo previo real, que se fraguó entre la urgencia y el conflicto en público entre organizaciones, y que ha dado como resultado la coyuntura ya analizada por Izquierda Unida a nivel federal en el documento sobre política de alianzas aprobado en abril de 2025.

La coyuntura global estatal y la aversión cruzada entre Más Madrid y Podemos, con fuertes enfrentamientos mediáticos entre los liderazgos regionales de Más Madrid y los liderazgos estatales de Podemos nos vuelven a situar en una tesitura ya conocida por nuestra organización en los procesos electorales de 2019, 2021 y 2023.

La falta de interiorización de la necesidad de apostar por la actuación conjunta, sincronizada y con objetivos comunes de las fuerzas de la izquierda transformadora, así como la ausencia de reconocimiento de las fortalezas y debilidades que aporta cada organización tanto en el plano regional como local, nos lleva a seguir arrastrando hoy serias dificultades en términos de convergencia.

# Desconexión entre la base social de la izquierda y las organizaciones políticas de izquierdas

En todos estos años posteriores a la ola de movilización se ha producido también un fenómeno negativo para la capacidad de crecimiento y movilización de las organizaciones políticas y sociales de la izquierda. Por un lado, es patente una gran desmovilización en la base social de la izquierda en cuanto a la participación en estructuras asociativas, sindicales y políticas. Por otro lado, existe una cierta desafección en torno a las organizaciones políticas de izquierda, derivada de los innumerables conflictos, cambios de marca, bandazos estratégicos etc. Y, a todo ello se le une un cada vez mayor temor a la llegada de la ultraderecha y las facciones mas reaccionarias del PP al único gobierno en que ahora mismo no gobiernan: el del estado. Este caldo de cultivo, unido a la falta de victorias programáticos o avances significativos en derechos efectuados en esta segunda legislatura del gobierno de coalición lleva a una situación de desesperanza y desmovilización, que, por un lado ha llevado a un notable descenso en los votos obtenidos por las candidaturas a la izquierda del PSOE desde 2015 (especialmente en el ámbito municipal), y por otro a una enorme dificultad de conectar a la actividad política y a la movilización social a



500

501 502

527

528

529

530



# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

495 amplias capas de la base social de la izquierda transformadora. Ahondar en las claves para 496 revertir esta tendencia y reconectar con la base social debe ser una prioridad de Izquierda Unida.

#### 497 La participación de la izquierda en el gobierno del estado y su efecto en las condiciones 498 objetivas y subjetivas de la clase trabajadora madrileña

- Considérese este epígrafe un ejercicio de análisis en aras de situarnos en las mejores condiciones posibles para afrontar los retos que como federación tenemos en la Comunidad de Madrid. Evidentemente, las decisiones sobre nuestra presencia en el Gobierno del Estado competen al ámbito Federal y no pretenden estas líneas usurpar dicha competencia.
- Por eso, el objetivo no es entrar en valoraciones sobre si la participación de IU en el Gobierno es o no adecuada -conscientes de que entre la militancia de IU Madrid hay opiniones diversas al respecto-, sino afrontar en términos estratégicos las consecuencias que supone para el conjunto de la organización nuestra presencia en el ejecutivo nacional.
- El contexto socioeconómico e internacional de esta 2ª legislatura de Gobierno de Coalición no es favorable para los intereses de la clase trabajadora y, en consecuencia, para nuestros objetivos políticos. Europa plantea -de nuevo- una importante contención de gasto público y la geopolítica evidencia una vergonzosa complicidad de nuestro país con el estado genocida de Israel así como un planteamiento de fortalecimiento de la OTAN que choca frontalmente con los principios fundacionales de Izquierda Unida.
- Así, la presencia de Izquierda Unida en el Gobierno condiciona la acción política del conjunto de la organización a todos los niveles, también el autonómico, en tanto en cuanto genera importantes contradicciones a la militancia y dificulta nuestra participación en espacios de lucha organizada con colectivos y movimientos sociales.
- Debemos, por tanto, afrontar tales contradicciones y plantear una posición ofensiva desde la izquierda, con actitud crítica ante las cuestiones que no son favorables para la clase trabajadora vengan de la administración de la que vengan, y hacerlo sin dar a la derecha el más mínimo pábulo a la derecha para que saque partido.
- Plantear debates honestos en términos estratégicos y no tácticos, reconocer y evaluar las debilidades y la insuficiencia de alcance en muchas ocasiones, así como trabajar una didáctica adecuada para comunicar los avances objetivos que se han conseguido desde el gobierno, es el camino a seguir. La Federación de Izquierda Unida Madrid debe contribuir a ello, facilitando dichos espacios de reflexión colectiva, siempre desde la lealtad a la organización y a las decisiones que se toman en órganos democráticos.

#### Competición electoral, el mantra de la unidad y el resultado de la fragmentación

En las últimas elecciones autonómicas, Izquierda Unida Madrid decidió concurrir a la Asamblea de Madrid en coalición con Podemos y Alianza Verde, manteniendo así una fórmula de unidad que ya se había puesto en práctica en anteriores convocatorias. Esta apuesta por la confluencia





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

electoral también se reprodujo en la mayoría de los municipios de la Comunidad de Madrid, donde se priorizó la construcción de candidaturas amplias, unitarias y plurales que permitieran hacer frente al bloque de derechas desde una perspectiva transformadora.

No obstante, también se dieron excepciones. En determinados municipios se alcanzaron acuerdos con otras organizaciones políticas como Más Madrid o con fuerzas locales municipales, siempre con el objetivo de maximizar la representación de las izquierdas, adaptándose a la realidad concreta de cada territorio y respondiendo a las demandas de la militancia y de la ciudadanía comprometida con el cambio social.

La posición estratégica de Izquierda Unida quedó fijada en la Asamblea Federal que celebramos en mayo de 2024, y que proponía la «apuesta por un espacio conjunto que crezca y no se reduzca. Uno de los objetivos del espacio unitario debe ser la ampliación y fortalecimiento con otras organizaciones y, fundamentalmente, mediante la incorporación de colectivos y personas no organizadas». Esta orientación federal no solo marca un horizonte político general, sino que se traduce en una hoja de ruta concreta para los territorios: trabajar por la unidad desde la diversidad, construyendo un espacio político que vaya más allá de la mera suma de siglas y que sea capaz de representar a una mayoría social trabajadora y popular.

Izquierda Unida Madrid aboga por construir un espacio unitario más sólido desde el punto de vista organizativo, que garantice mecanismos efectivos de participación democrática, deliberación y toma de decisiones. Se priorizará la adopción de acuerdos mediante el consenso, el diálogo y la búsqueda de síntesis, estableciendo procedimientos democráticos para resolver aquellas situaciones en las que no sea posible alcanzarlo. Esta dinámica debe respetar siempre la autonomía política y organizativa de cada una de las partes, reforzando así una unidad plural y cohesionada.

Para ello, es fundamental establecer reglas comunes, claras y compartidas, que garanticen la igualdad en la participación y el respeto a los derechos tanto de las organizaciones como de las personas. El principio de "una persona, un voto" debe ser la base del sistema de decisión, como expresión concreta de la democracia interna.

Uno de los retos fundamentales para Izquierda Unida Madrid es contribuir activamente a la definición de unos mínimos comunes que permitan generar una agenda política propia y compartida dentro del espacio unitario. Es esencial que la ciudadanía perciba con claridad que existe un proyecto político diverso, pero cohesionado, con un discurso coherente y unas prioridades reconocibles, donde todas las fuerzas políticas tienen su espacio y no se ven invisibilizadas por otras. Solo así será posible reforzar la credibilidad del espacio ante la sociedad madrileña y proyectar una alternativa real al actual modelo neoliberal y reaccionario impuesto por la derecha.

Izquierda Unida Madrid asume como tarea central impulsar una política de alianzas construida desde la estrategia, la experiencia acumulada y el protagonismo de la militancia. El debate sobre las confluencias no puede abordarse como una foto fija ni como una mera lógica electoral, sino como un proceso vivo, y dialéctico, que responda al análisis riguroso del momento político.







570 Se debe trabajar para que el espacio unitario sea una herramienta efectiva de movilización social y transformación política. Para ello, es imprescindible reforzar las alianzas con los movimientos sindicales combativos, el movimiento feminista, las plataformas de defensa de derechos sociales y laborales, así como con las organizaciones comunitarias centradas en la vivienda y los servicios públicos. La política de alianzas de IU debe tener un carácter profundamente transformador y estar anclada en el compromiso con la justicia social.

Conscientes de que la Comunidad de Madrid es una región marcada por más de dos décadas de gobiernos del Partido Popular y un contexto político hostil para la izquierda transformadora, es fundamental que nuestras estrategias sean cuidadosas, precisas y coherentes para afrontar este escenario de debilidad relativa con firmeza y realismo.

Esta debe ser la fórmula para conseguir una alianza duradera y sana, basada en el respeto mutuo y con capacidad para prolongarse en el tiempo. Ya sabemos que llegar a acuerdos electorales cinco minutos antes de que finalice el plazo es garantía de fracaso, por lo que la anticipación y la planificación deben ser principios innegociables en nuestra forma de construir unidad.

Para nuestra organización, es fundamental mantener y fortalecer la representación autonómica, pero no debemos perder de vista dónde reside realmente nuestra fuerza y la base sobre la que construir nuestros logros: el municipalismo. Los ayuntamientos son las administraciones más cercanas a la ciudadanía y el terreno donde podemos desarrollar políticas transformadoras con impacto directo en la vida de las personas. Nuestro gran arraigo territorial es una garantía para que Izquierda Unida pueda estar representada en la mayoría de los municipios de la Comunidad de Madrid.

591 Por ello, es imprescindible apostar por obtener buenos resultados electorales a nivel local, 592 consolidando gobiernos de izquierdas que reflejen nuestro compromiso político.

#### La ola reaccionaria y la forma de hacerla frente durante estos años

La coyuntura política actual se caracteriza por una ola reaccionaria ininterrumpida que está consolidando una hegemonía a nivel regional, estatal y europeo. Aunque los proyectos de ultraderecha y derecha presenten apariencias mediáticas y políticas diversas, se cohesionan y operan sincronizadamente en cuestiones estructurales, impulsando medidas regresivas en lo social, económico y en el marco de derechos y libertades.

Madrid, en este contexto, se ha configurado como un gran feudo neoliberal y reaccionario, dominado por el Partido Popular (PP) durante casi 30 años. Esta hegemonía del "Bloque Dominante del Régimen del 78" lo convierte en uno de los principales arietes reaccionarios del Estado, extendiendo su influencia a diversas instituciones sociales, culturales y universitarias.

A continuación, se resume la evolución y el impacto de la ultraderecha, sus diversas expresiones y el papel de otros actores:





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

#### 605 Ascenso de VOX a nivel nacional

Fundado en diciembre de 2013 y presentado en enero de 2014. Su rápido ascenso fue impulsado por el buen resultado en las elecciones andaluzas de 2018 (12 escaños). Irrumpió en la política nacional en las Elecciones Generales de abril de 2019 con el 10,26% de los votos y 24 diputados, cifra que se incrementó a 52 escaños en noviembre de 2019. En 2019, obtuvo representación en 10 de las 15 comunidades y ciudades autónomas, alcanzando representación en todas las autonomías en 2023, siendo clave para la formación de gobiernos con el PP en muchas de ellas. En las elecciones municipales, pasó de un apoyo anecdótico en 2019 (2,90% de votos, 530 concejales) a un notable 7,19% de votos y 1.695 concejales en 2023, triplicando su número de representantes. La tendencia de crecimiento se rompió en las elecciones generales del 231 de 2023, donde obtuvo 33 escaños, 19 menos que en las segundas elecciones generales de 2019.

#### La ultraderecha en la Asamblea de Madrid

- VOX obtuvo representación en la Asamblea de Madrid en las elecciones de mayo de 2019 con 12 diputados, aumentando a 13 en 2021. Tras la desaparición de Ciudadanos en 2021, VOX se convirtió en el socio prioritario del Gobierno del PP, que pasó de 30 a 65 escaños, mientras el bloque progresista (PSOE, Más Madrid, Podemos-IU) disminuyó de 64 a 58 diputados.
- Si bien en el último proceso electoral celebrado en mayo de 2023, VOX pierde 2 diputados, obteniendo el 7,34% de los votos, el pp pasa de 70 a 75 diputados, con cerca de 1.600.000 votos. El bloque progresista se queda con 54 escaños obtenidos, casi a partes iguales, por el PSOE y MM. Ambos partidos ganan 3 escaños. Sin embargo, la candidatura de que formaba parte Izquierda Unida junto con Podemos y Alianza Verde, se quedó fuera del Parlamento con un 4,76% de votos.

#### Caracterización y expresiones de la extrema derecha

La presencia institucional de VOX ha normalizado su ideología en los medios de comunicación de masas. Su ideología se caracteriza por una combinación de nacionalismo y xenofobia (nativismo), una visión autoritaria de la sociedad apegada a los valores de ley y orden, una postura conservadora en temas tradicionales, una agenda económica neoliberal y una obsesión con la identidad sexual y el género. Han logrado imponer una agenda regresiva en el debate público, identificando a la izquierda, el feminismo y la población migrante como sus principales "enemigos a batir". Buscan presentarse como anti-elitistas, canalizando la desafección política al identificarse como la oposición a "los de arriba" (las élites) y "los de fuera" (los inmigrantes). Estudios vinculan su auge con la fragmentación de identidades colectivas, precariedad laboral, pérdida de reconocimiento de grupos sociales y cambios ligados a la globalización.

La difusión de mensajes de ultraderecha trasciende a los partidos electorales como VOX o formaciones más recientes como "Se Acabó la Fiesta". Las Redes Sociales (RRSS) son cruciales para la amplificación de estos mensajes por parte de figuras no vinculadas directamente a la política partidaria, como youtubers e influencers, que comparten la misma arquitectura ideológica.







Estos personajes son capaces de conectar con la desafección, la incertidumbre o el enfado mediante discursos incendiarios basados a menudo en bulos sin contrastar. La urgencia de este contexto que nos obliga a estar constantemente desmintiendo bulos, no debe hacernos perder el horizonte de nuestros objetivos. Debemos saber cómo conjugar el tiempo que nos ocupa la tarea de confrontar dichos bulos con el tiempo que queramos darle a otros temas esenciales para nuestra organización.

#### El Partido Popular como pilar reaccionario

- 650 El PP madrileño está reconstruyendo un control absoluto sobre instituciones políticas, 651 económicas y culturales, aprovechando el crecimiento de la ultraderecha y la ola reaccionaria 652 global. Ha asimilado gran parte del discurso simbólico de la ultraderecha, convirtiéndola en su 653 "muleta" y coartando parte de su iniciativa (principalmente en el Oeste y el Henares, así como en 654 Madrid Ciudad).
- La amplia hegemonía social e institucional del PP madrileño, con un liderazgo sólido (como Ayuso), le permite un protagonismo nacional en la batalla ideológica y cultural. Ayuso es identificada como la principal punta de lanza del auge reaccionario, liderando la lucha contra la ideología feminista, las organizaciones de clase, el marxismo y la socialdemocracia.

# Propuesta de convergencia política y social para la izquierda madrileña: hacia las elecciones de 2027

#### La perspectiva de la izquierda transformadora y de clase en la Comunidad de Madrid.

- Aunque en los últimos meses hemos asistido a movilizaciones concretas que podríamos valorar como positivas, no son sino un espejismo frente a la debilidad general del campo popular, que vive un estancamiento político y movilizador.
- Por ello, la posibilidad de aglutinar fuerzas para garantizar políticas de izquierda es una tarea clave. La izquierda transformadora se enfrenta a un escenario de debilidad y desmovilización que ha sido generado en parte por la falta de un plan estratégico claro y la dependencia del PSOE en el ámbito institucional (tanto a nivel estatal como en experiencias locales). IU debe trabajar por la construcción de una alternativa de izquierda que no dependa de liderazgos personalistas ni de pactos coyunturales, sino que esté enraizada en un trabajo sostenido en barrios, centros de trabajo y movimientos sociales. Para ello, es imprescindible construir un marco político propio que no dependa exclusivamente de procesos electorales, sino que priorice la movilización social y la organización de base.

#### Nuestra hoja de ruta para avanzar en la unidad electoral sobre el programa

Las consecuencias de los malos resultados de la última cita electoral, más allá de la merma de ingresos, implicó también la pérdida de visibilidad. Hechos que dificultan, más si cabe, la tarea de afrontar el proceso electoral de 2027 en las mejores condiciones.



682

683

684

685

686

687

688

702

703

704

705

706

709

710

711

712

713





Por otro lado, allí donde sí se obtuvo representación, las distintas formaciones políticas funcionan de manera autónoma, no existiendo ningún marco global estable de coalición entre Podemos, IU y Más Madrid.

Siendo conscientes de nuestras propias limitaciones y contradicciones, somos la única fuerza política con implantación regional que puede interlocutar con el resto de las organizaciones e intervenir en los distintos frentes. Esta capacidad nos debe permitir asentar la idea de que la izquierda, las fuerzas de clase y el campo popular necesitamos afirmar un proyecto político propio, con capacidad de acción e iniciativa. Y que esta es la única manera de disputar la hegemonía al auge reaccionario y al PSOE, que está cómodo mientras nos tenga encajonados en el concepto de "la izquierda a la izquierda del PSOE", puesto que así aparecemos marginados y subalternizados.

- En la actual fase de la lucha de clases en el estado español la presencia en las instituciones supone un activo para la difusión de nuestras posiciones políticas.
- Igualmente, las campañas electorales representan momentos en los cuales se despierta cierto interés sobre los discursos y propuestas de las organizaciones políticas que concurren a ellas..
- Hoy en día, las barreras electorales (5% en lo municipal y autonómico y 3% en el ámbito nacional)
  así como el contexto actual, hacen necesaria la acumulación de fuerzas en torno a alianzas de
  carácter anticapitalista y rupturista que permitan converger con militancias con estrategias
  similares a la nuestra.
- Además, es necesario generar referencias institucionales claras, que duren más de una legislatura en el ámbito que sea, cuyas posiciones políticas y liderazgos sean decididas democráticamente y con antelación suficiente a los procesos electorales.
- En ese sentido debemos apostar firmemente por una recuperación de la soberanía en todos los
   niveles respecto a la política de convergencia, y en concreto:
  - Ser reconocidos como una organización soberana respecto al PSOE, puesto que se da automáticamente por hecho nuestro apoyo a sus gobiernos.
  - Recuperar la soberanía de Izquierda Unida respecto a los demás sectores de la izquierda, tanto para converger como para divergir, IU ha estado en los últimos 10 años subordinada a las decisiones que han tomado los liderazgos de otras organizaciones.
- 707 Debemos tomar la iniciativa y desplegando una propuesta política de construcción de alianzas 708 políticas y sociales para llegar en las mejores condiciones al próximo ciclo electoral.

#### ¿Cuáles son las prioridades programáticas?

El objetivo no es alcanzar una unidad orgánica y/o electoral con todos los actores. Lo primordial es que cualquier acuerdo se construya sobre una base programática clara que defienda de manera inequívoca un programa de transformación social y económica, incluyendo la nacionalización de sectores estratégicos, la defensa del derecho a la vivienda frente a la



734

735

736

737

738

739

740

746

747

748

749

750





- especulación inmobiliaria y la reversión de privatizaciones en sanidad, educación y otros servicios esenciales. No puede haber alianzas con formaciones que sostienen la estructura neoliberal.
- 717 Defendemos que las ideas que representamos son la garantía para una alternativa real al auge 718 de la derecha reaccionaria y belicista y lo haremos, desde la autonomía necesaria para desarrollar 719 nuestra intervención política dentro de las coaliciones electorales en las que participemos.
- Para ser de izquierdas la propuesta política debe permanecer enraizada en el pensamiento emancipador de matriz marxista que pretende superar el capitalismo, no hay posibilidad de emancipación desde posturas denominadas y construidas sólo desde concepciones verdes o socialdemócratas de cualquier tipo que, por otra parte, pueden sin duda formar parte de espacios de acuerdo político.
- Por ello, creemos imprescindible que, en el bloque histórico, las alianzas se construyan desde la estrategia transformadora, también en el acuerdo de programas de mínimos con otras organizaciones, siempre que se haga con vocación transformadora, sin contravenir nuestros objetivos estratégicos.
- 729 Uno evidente es el de la paz, incompatible a nuestro juicio con las organizaciones 730 autodenominadas de izquierda, que ayer y hoy son sostenedoras de la OTAN y complacientes 731 con la escalada bélica en la guerra de Ucrania. O con la docilidad ante el genocidio que Israel 732 practica en Gaza. O con el rearme para contribuir al aumento de escaladas bélicas.

#### Gestión del disenso y reconocimiento de la pluralidad como base fundamental

- Izquierda Unida ha participado en diversas iniciativas de confluencia política en los últimos años. Sin embargo, esta participación ha evidenciado la necesidad de reforzar nuestra autonomía política y organizativa. IU debe garantizar que cualquier alianza futura se base en el reconocimiento mutuo, el respeto a la identidad política de cada organización y en mecanismos democráticos de decisión efectivos. Asimismo, es fundamental evitar una subordinación estructural a otras fuerzas, asegurando que IU mantenga su capacidad de intervención política de manera independiente.
- Por ello es imprescindible seguir trabajando en el avance organizativo y político de nuestra propia organización: sólida en lo programático y en la acción política, enraizada en el territorio desde el municipalismo, y capaz de actuar con autonomía y claridad estratégica. Solo a partir de esa base organizativa, articulada desde abajo y con vocación transformadora, será posible construir alianzas.

#### ¿Cómo incorporar al entorno social de la izquierda a los procesos de convergencia?

Uno de los objetivos del espacio unitario debe ser la ampliación y fortalecimiento con otras organizaciones, asegurando que dicha ampliación tenga una base clara en la organización del movimiento obrero y sindical, con un anclaje real en las luchas laborales y comunitarias. Para ello, se deben establecer vínculos más sólidos con sindicatos de clase, asociaciones vecinales y







plataformas de lucha concretas, garantizando que la convergencia no se limite a espacios institucionales, sino que tenga una proyección transformadora en la realidad socioeconómica.

Por otro lado, no debemos perder de vista la importancia de engrosar nuestras filas y crecer organizativamente como Izquierda Unida, detectando aquellos cuadros sindicales con mayor potencial y buscando que se afilien a nuestra organización. De nada nos vale incorporar a gente y colectivos nuevos si no va unido a un crecimiento organizativo e Izquierda Unida.

Izquierda Unida debe ser el eje vertebrador de un bloque político y social que no se limite a la gestión institucional, sino que tenga un anclaje firme en la organización de la clase trabajadora y en la articulación de luchas populares. No se trata solo de construir un espacio compartido, sino de garantizar que este espacio sea una herramienta real de movilización y transformación. En este sentido, IU debe reforzar su relación con los movimientos sindicales combativos y con las plataformas de defensa de los derechos sociales y laborales, asegurando que su política de alianzas tenga un carácter profundamente transformador.

Por otro lado, el objetivo no puede plantearse siempre en negativo y con el miedo como eje vertebrador. Izquierda Unida trabaja por un proyecto propio de Comunidad y no únicamente para combatir las políticas que quieren arrasar con todo.

#### La convergencia y las líneas rojas

Si no se cumplen las condiciones mínimas planteadas por nuestra organización, no debemos tener miedo a plantear apostar por el "escenario B" (presentarnos como Izquierda Unida) si no se fraguan dichos acuerdos, concretando qué plazos consideramos razonables para ello. Ya hemos visto cómo esperar nos ha perjudicado, llevándonos a tomar las decisiones respecto a los acuerdos electorales, más por descarte (ya no hay tiempo para el plan B) que por idoneidad política, con una visión cortoplacista y nefastas consecuencias para nuestra organización, tanto en lo electoral como en el ánimo de la militancia.

Para no repetir errores del pasado, Izquierda Unida ha de garantizar (siempre en línea con los acuerdos federales) la federalidad y la autonomía en las negociaciones, evitando así dinámicas de despachos de último momento.

#### Prioridades para el trabajo político

#### Desarrollar la organización y sus potenciales

Izquierda Unida tiene frente a las otras fuerzas de la izquierda transformadora de la Comunidad de Madrid una serie de fortalezas que es necesario poner en valor. Nuestra organización cuenta con una trayectoria de décadas de actividad política de progreso y en estos años ha tejido una red fundamental de militantes y simpatizantes que llega a todos los rincones de nuestra región y que conoce de primera mano, palmo a palmo, las necesidades e inquietudes de las clases populares de nuestra Comunidad Autónoma.







El trabajo político de Izquierda Unida en la Comunidad de Madrid debe centrarse en tres prioridades fundamentales para convertirse en una opción útil para la clase trabajadora para las elecciones de 2027.

En primer lugar, es crucial reforzar la presencia en los barrios, impulsando una agenda de proximidad que escuche y atienda las necesidades específicas de la ciudadanía. Aumentar la participación ciudadana y fomentar una red sólida de movimientos sociales nos permitirá ser más relevantes en la vida cotidiana de la gente.

En segundo lugar, debemos articular un discurso coherente sobre la defensa de los derechos laborales y sociales, que promueva políticas públicas centradas en la justicia social, la igualdad de oportunidades y la sostenibilidad. Esto implica no solo plantear alternativas económicas viables, sino también liderar luchas en defensa de lo público, como la educación y la sanidad, recursos esenciales que deben estar al servicio de todos y no de intereses privados. Todo ello, prestando especial atención al campo de la vivienda promoviendo mediante la intervención política un giro radical en la situación actual de carencia y encarecimiento de un recurso básico para desarrollar una vida digna.

Por último, es esencial construir alianzas estratégicas con otros actores de la izquierda y movimientos sociales, creando un frente unido que haga frente a las políticas de austeridad y neoliberalismo. Solo así, podremos reconstituirnos como una alternativa clara en el imaginario colectivo de la clase trabajadora madrileña y articular propuestas que respondan a sus necesidades y aspiraciones.

#### Fortalecimiento, autonomía y visibilidad

En IU Madrid afrontamos el debate estratégico propio del proceso de Asamblea Regional en un contexto de nuevo ciclo electoral tras el cierre del que se inició al calor de la crisis de 2008 y las movilizaciones de 2010 y 2011. El resultado que arroja el ciclo es un debilitamiento del campo popular y una profunda desorientación y dispersión de la izquierda transformadora en nuestra región, incluida Izquierda Unida. Debemos contribuir a clarificar la hoja de ruta de la izquierda en la Comunidad de Madrid pensando y tomando decisiones en torno a lo necesario y no a lo urgente.

Sin duda, los términos en los que se ha sostenido la unidad electoral han contribuido enormemente a dicha debilidad: sobre procesos cada vez menos democráticos y participados y más personalistas y faltos de un programa rupturista, desde la confusión permanente de unidad popular con unidad electoral.

En los próximos años nos jugamos la viabilidad política de Izquierda Unida Madrid y, por ende, de la izquierda rupturista en la región. La coyuntura actual exige que miremos de frente al fenómeno del auge de la ultraderecha y articulemos nuestra estrategia para frenar el discurso de odio ofreciendo una alternativa radical. No debemos caer en el error de dedicarnos sencillamente a teorizar sobre que hay que parar a la ultraderecha en términos abstractos y generales. La única manera de hacerlo es radicalizar nuestras propuestas, no atenuarlas. Ser percibidos como una alternativa al actual sistema que no da las suficientes respuestas a los problemas de la clase





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

trabajadora, y no como parte del mismo. En definitiva, para hacer frente a la extrema derecha y a la derecha neoliberal es imprescindible que construyamos un discurso y una praxis creíbles y alternativas, con el horizonte de una sociedad radicalmente distinta, a la vez que trabajamos con decisión en la conformación de la unidad de la izquierda alternativa sobre una base programática sólida.

Nuestra propuesta debe abordar y reflejar la lucha económica y la lucha ideológica en el frente institucional. La tradición política de Izquierda Unida se ha basado siempre en el programa, y es sobre éste (y sobre los necesarios mecanismos democráticos, de participación, de conformación de listas y rendición de cuentas) en el que debe recaer la articulación de nuestra participación en los próximos procesos electorales de 2027.

La premisa fundamental debe ser trabajar en el fortalecimiento de Izquierda Unida en la Comunidad de Madrid huyendo de la autorreferencialidad sino desde el convencimiento de que lo que es mejor para IU lo es para el conjunto de la clase trabajadora madrileña y viceversa, ya que somos el único actor electoral en Madrid que apuesta con nítidez por la superación del sistema capitalista. Por tanto, ser mas fuertes será positivo para los intereses de nuestra clase sea cual sea el escenario electoral próximo. Si logramos en nuestra Región la ansiada papeleta unitaria a la izquierda del PSOE, nuestro fortalecimiento habrá contribuido sin lugar a dudas a que dicho espacio de convergencia represente en mayor medida la propuesta política que entendemos necesaria en Madrid. Si finalmente no se dan las condiciones, haber trabajado en la visibilidad propia y en la autonomía favorecerá que podamos tomar decisiones no por debilidad sino por convencimiento en la propuesta y naturaleza del proceso. Y por el camino, ser fuertes y gozar de una cierta cohesión interna nos va a permitir poder tener más influencia de cara a poder reconducir la actual situación de conflicto y distanciamiento con el resto de actores políticos afines.

Se trata, en definitiva, de ser una opción firme y visible, autónoma, que anteponga el programa, que eluda los acuerdos de despacho y facilite un proceso superador y de desborde popular, y que dé voz a la militancia y al activismo. Hay que recuperar la elaboración colectiva, alejarnos de los personalismos, poner en valor la organización y dejarnos la piel para no quedarnos solas en el intento, aunque sin tener miedo a que esto finalmente ocurra por dinámicas ajenas a nuestra acción política.

En este sentido se hace imprescindible plantear unos objetivos concretos para maximizar nuestro impacto y continuar siendo una herramienta útil a la clase trabajadora. Entre estos objetivos, sin ánimo exhaustivo se situarían los siguientes:

• Superar la mera convergencia electoral para promover espacios de trabajo conjunto tanto en el ámbito regional como municipal con las otras fuerzas políticas de izquierda y los ciudadanos más conscientes, definiendo objetivos comunes y anteponiendo la consecución de los mismos a la posible rentabilidad cortoplacista de cada organización. Este objetivo es tanto más importante por el momento político en el que estamos inmersos y en el que muchos ciudadanos viven con incertidumbre y cierta angustia tanto





## RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

la cohesión y los mensajes cada vez más amenazadores de las derechas como la fragmentación y la falta de un relato alternativo de avance por parte de las organizaciones de izquierda. Somos conscientes que en muchos municipios venimos de situaciones de desencuentro con las fuerzas afines de nuestro espacio político, pero no tenemos más opción que trabajar para superar estas situaciones. La unidad de acción, así como avanzar en una cierta estructura y normas de funcionamiento democrático en el espacio conjunto no puede ser una opción, debe ser un objetivo prioritario.

- Escuchar y promover el trabajo compartido con movimientos sociales, respetando cada uno su respectivo rol. Es particularmente importante coordinarse con aquellos movimientos sociales que ponen en evidencia las contradicciones del sistema y/o hacen frente a las políticas de retroceso de gobiernos municipales y el gobierno regional. Junto a los tradicionales movimientos por la sanidad pública, por la educación pública, por la acción social o las políticas feministas, se nos abre otro nuevo frente con la transición ecológica justa. En esta década va a ser necesario adaptar todas las ciudades y pueblos para paliar los efectos del cambio climático y las derechas, por una parte, están en una actitud negacionista de facto y, por otra, ya se han posicionado para que los costes de esta necesaria transición recaigan fundamentalmente en la clase trabajadora, condenando a la exclusión a un importante número de ciudadanos/as. Únicamente con un discurso claro, motivado y contundente podemos generar una base social y una respuesta que impida que la hoja de ruta de los poderes económicos salga adelante.
- Coordinación estable con el movimiento sindical: si bien en el ámbito regional han existido siempre fuertes lazos y una comunicación estable con los sindicatos de clase, es preciso que esa misma comunicación se generalice en todos los municipios. Desde la autonomía de cada organización, la discusión de los problemas que afectan a los trabajadores de cada municipio y la colaboración para tratar de resolverlos debe ser un elemento clave en el trabajo de nuestras asambleas.
- Realizar acción institucional desde fuera de las propias instituciones. Es cierto que para una fuerza política la presencia en las instituciones es la forma natural de canalizar sus propuestas políticas. Sin embargo, si no estamos en las mismas, también es posible realizar un trabajo político institucional. Baste con tomar como referencia la actuación continuada de numerosas entidades sociales que desde hace muchos años llevan continuamente presentando iniciativas tanto en el ámbito municipal como en el parlamento regional. En cada municipio es necesario, además explorar otros posibles canales de intervención a través de los consejos sectoriales en los que hagamos llegar nuestras propuestas y planteamientos. Ni que decir tiene que el impacto de todas las iniciativas se vería potenciado si existe un trabajo conjunto con otras fuerzas políticas y movimientos sociales.





## RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

- Adecuar los recursos financieros para lograr la máxima efectividad. Tenemos que ser conscientes que, en la actual situación, el mayor peso del trabajo tiene que recaer sobre la actuación militante, algo que por otra parte es consustancial con la historia de nuestra organización. En todo caso, sí es importante que seamos conscientes que todo aquello que no se comunica es como si no existiera. Es invisible. Durante muchos años en muchos municipios hemos realizado un arduo trabajo político, particularmente en el plano institucional, sin que los resultados hayan sido gratificantes. Muchas veces, cuando entramos a analizar las causas de esta situación nos encontramos con que la mayor parte del trabajo no ha trascendido a la ciudadanía. Debemos fijar objetivos y trabajar por ellos y sabemos que tenemos pocos medios. pero una parte de los escasos medios de los que dispongamos deben ser para visibilizar nuestro trabajo y nuestras propuestas.
- El espacio político a la izquierda del PSOE en la Comunidad de Madrid, espacio que durante muchos años fue ocupado fundamentalmente por Izquierda Unida es actualmente un espacio bastante más grande pero también plural. Esta es una realidad que tanto nosotros/as como el resto de fuerzas de ese espacio reconocemos. También sabemos que la máxima rentabilidad y eficacia para nuestro trabajo político la obtenemos cuando actuamos conjuntamente con el resto de sujetos políticos. Las pasadas elecciones han abierto un nuevo ciclo en el que todas las fuerzas que componen ese espacio han afirmado sus propias identidades y conocen el respaldo que tienen. Es el momento, como hemos venido planteando, de trabajar para conseguir una unidad de acción y la creación de espacios de trabajo conjunto con unas normas democráticas conocidas y aceptadas por todos los actores. Izquierda Unida tiene una amplia implantación territorial, una militancia ejemplar, una dilatada experiencia, y una propuesta política clara. Debe ser un elemento clave para, con el aporte de estas fortalezas, crear un espacio político amplio que posibilite la construcción de un nuevo modelo social.

# El reto: prepararnos para volver a ser en el 2027 una opción útil y una alternativa de clase en el imaginario colectivo de la clase trabajadora madrileña

Para que Izquierda Unida pueda volver a ser una opción útil y una alternativa de clase en la Comunidad de Madrid para el año 2027, es fundamental establecer una serie de prioridades que le permitan conectar con la clase trabajadora y los sectores más vulnerables de la población. Proponemos algunas áreas clave:

#### 1. Fortalecimiento de la organización interna

- **Formación y capacitación**: Desarrollar programas de formación para la militancia y la dirección, enfocándose en la formación política, social y en la gestión.
- **Participación ciudadana**: Fomentar la participación activa de la militancia en la toma de decisiones, promoviendo espacios de debate y asambleas locales.



944

945

946

947

948

949

950

951

952

953

954

955

956

957

958

959

960

962

963

964

965

966

967

968

969

970

972

973

974



# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

#### 942 2. Elaboración de una Agenda Social clara

- **Derechos laborales**: Impulsar una agenda que defienda los derechos laborales, exigiendo mejoras en las condiciones de trabajo, salarios justos, y la lucha contra la precariedad.
- **Vivienda**: Proponer políticas de vivienda asequible y la regulación del mercado de alquiler para combatir el fenómeno de la gentrificación y la especulación.
- **Sanidad y Educación Pública**: Defender la sanidad y la educación públicas como derechos fundamentales, garantizando su financiación y acceso universal.

#### 3. Ecologismo y Sostenibilidad

- **Políticas ambientales**: Desarrollar un plan para combatir el cambio climático en Madrid, promoviendo energías renovables, transporte público sostenible y espacios verdes.
- **Justicia ambiental**: Asegurar que las políticas medioambientales contemplen las necesidades de los sectores más desfavorecidos.

#### 4. Coaliciones y Alianzas Estratégicas

- Cooperación con otros movimientos: Construir alianzas con otros movimientos sociales, sindicatos, y organizaciones que trabajen en la defensa de los derechos de la clase trabajadora.
- **Política electoral estratégica**: Evaluar la posibilidad de formar coaliciones progresistas para las próximas elecciones que refuercen la representación de la izquierda.

#### 961 5. Comunicación y Visibilidad

- Narrativa inclusiva: Trabajar en una narrativa que resuene con las experiencias diarias de la clase trabajadora, utilizando un lenguaje accesible y cercano.
- **Ciudadanía joven y nuevas tecnologías**: Atraer a los jóvenes mediante campañas en redes sociales y plataformas digitales, abordando sus preocupaciones e intereses.

#### 6. Participación en el espacio público

- **Presencia activa**: Organizar actos públicos, debates y foros en barrios y localidades que permitan conectar directamente con la ciudadanía.
- **Movilizaciones y protestas**: Liderar iniciativas y movilizaciones que aborden cuestiones sociales urgentes y visibilicen las demandas de la clase trabajadora.

#### 971 7. Responsabilidad y Transparencia

• **Gestión ética y transparente**: Promover altos estándares de transparencia en la gestión y la toma de decisiones, así como responsabilidad en el uso de recursos públicos.

#### 8. Atención a la Diversidad







 Políticas de Igualdad: Integrar la perspectiva de género en todas las propuestas y políticas, así como trabajar por la inclusión de otros colectivos (LGTBIQ+, migrantes, etc.).

#### 9. Evaluación continuada

- **Autoevaluación y retroalimentación**: Implementar sistemas de evaluación continua de las acciones y propuestas para adaptar y mejorar la estrategia política.
- Al enfocarse, entre otras, en estas prioridades, Izquierda Unida podrá relanzar su proyección como una alternativa política seria y efectiva en la Comunidad de Madrid, conectando de manera relevante con las necesidades y aspiraciones de la clase trabajadora de nuestra región.





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

984	DOCUMENTO	<b>ORGANIZATIVO</b>	<b>IU MADRID</b>
-----	-----------	---------------------	------------------

- 985 La política de IU Madrid se referencia en la política organizativa y estatutaria aprobada en la XIII
- 986 Asamblea Federal
- 987 **OBJETIVO ESTRATÉGICO**
- 988 Fortalecer Izquierda Unida Madrid a través de la activación constante de la militancia y las
- 989 **personas simpatizantes**, en conexión directa con los conflictos sociales, las luchas colectivas y
- 990 la construcción de alianzas, para que la intervención política externa sea motor del refuerzo
- 991 interno de la organización.
- 992 Diversidad, feminismo interseccional y órganos que debaten, cuidan y construyen
- 993 colectivamente.

998

999

1000

1001

1002

1003

1004

1005

1006

1007

1008

1009

1010

1011

1013

1014

1015

1016

1017

1018

1019

- 994 IU Madrid necesita una estructura dirigente a la altura de su militancia y de los retos políticos
- 995 **actuales**. Tanto la Coordinadora como la Colegiada Regional deben ser órganos útiles, dinámicos,
- 996 abiertos a la pluralidad y capaces de generar pensamiento estratégico, acuerdos operativos y
- 997 liderazgo colectivo desde los cuidados y la participación real.

#### Una Colegiada Regional feminista, horizontal y con capacidad de impulso

- Dirección que cuida, coordina y escucha: La Colegiada debe funcionar como un espacio de liderazgo compartido, no de centralismo político ni compartimentos estancos. Reuniones ágiles, con roles rotativos, corresponsabilidad en las tareas y escucha activa a las asambleas de base/distrito / sectoriales.
- Trabajo colectivo con perspectiva política clara: La Colegiada no debe limitarse a la gestión interna o a los aspectos operativos. Debe marcar el rumbo político de IU Madrid, dinamizar las responsabilidades, redes, asambleas y generar trabajo, nutrirse de los conflictos sociales y de las asambleas de locales/distritales/sectoriales.
- **Composición plural y feminista**: La dirección no debe reproducir hegemonías, sino representar la riqueza colectiva de IU Madrid.
- Conexión constante con la militancia y las redes activistas: La Colegiada debe tener mecanismos estables de relación con las asambleas, con sus portavocías y comisiones de trabajo. Lo interno solo tiene sentido si sirve para reforzar lo externo.

#### 1012 Una Coordinadora deliberativa, plural y con propósito político.

- Superar el formato plenario tradicional: Apostar por una Coordinadora centrada en dinámicas de trabajo político real, donde se escuchen propuestas diversas y se busquen acuerdos, no solo intervenciones formales sin respuesta.
- Metodología de síntesis política: Incluir relatorías activas, documentos base, debates guiados y conclusiones útiles para el conjunto de la organización. El objetivo no es debatir por debatir, sino dotar a IU Madrid de estrategia, agenda común y capacidad de incidencia.



1024

1025

1026

1027

1028

1029

1030

1031

1032

1033

1034

1035

1036

1037 1038

1044

1045

1046

1047 1048

1049

1050

1051

1052

1053

1054





Feminización como práctica organizativa: Debates con tiempos cuidados, participación
 equitativa, conciliación, lenguaje accesible y espacios seguros. La pluralidad se debe vivir
 desde el respeto, el reconocimiento mutuo y el compromiso político común.

Una IU Madrid fuerte se construye con órganos que **no solo deciden, sino que escuchan, acuerdan, cuidan y construyen colectivamente**. La Coordinadora y la Colegiada no deben ser estructuras formales, sino herramientas políticas vivas, feministas, democráticas y útiles para transformar la región y reforzar la organización.

#### Militancia activa como motor de transformación.

- Activar a la militancia en la calle, no solo en los locales, promoviendo su implicación directa en luchas sociales y campañas de solidaridad. Cada asamblea debe tener presencia en conflictos vivos de su entorno: desahucios, sanidad, educación, derechos laborales, etc.
- Revalorizar la militancia como sujeto político protagonista, no solo como base operativa o receptora de decisiones. Promover roles activos en portavocía, elaboración programática, interlocución social, formación y comunicación.
- Establecer grupos de acción territorial en cada asamblea con funciones claras de intervención en el entorno, en diálogo con redes sociales y vecinales.

#### Democracia que cuida y escucha.

1039 IU Madrid debe construir espacios de debate **seguros, habitables y cuidados**, donde se escuche 1040 activamente, se respeten los tiempos y se combatan las dinámicas de acaparamiento del 1041 discurso o invisibilización.

Fomentar la **rotación de responsabilidades** como práctica democrática, que permita el relevo generacional, la visibilidad de nuevas voces y el aprendizaje colectivo.

#### Simpatizantes activos y red social de apoyo político.

- Ampliar la figura del simpatizante activo, ofreciéndole canales permanentes de participación, consulta y acción colectiva, incluso sin necesidad de afiliación formal.
- Organizar encuentros territoriales, periódicos abiertos, donde militantes y simpatizantes puedan encontrarse, debatir, proponer y coordinar acciones comunes.
- Lanzar una campaña de "IU Madrid es tu casa", orientada a integrar a nuevas personas y colectivos, visibilizando IU Madrid como un espacio útil para la acción social y política.

#### Lo externo como palanca de fortalecimiento interno

• Hacer de cada conflicto social una oportunidad para crecer organizativamente. Participar no solo como apoyo, sino como parte activa y visible, aportando soluciones, propuestas políticas y fuerza colectiva.





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

- Impulsar campañas temáticas federadas en toda la Comunidad de Madrid, para movilizar en torno a ejes concretos (vivienda, salud, derechos laborales, transición ecológica, feminismo, juventud...), promoviendo la acción de base coordinada.
   Crear materiales compartidos y planes de acción comunes, facilitando que cualquier
  - Crear materiales compartidos y planes de acción comunes, facilitando que cualquier asamblea pueda actuar con coherencia y capacidad, sin depender de recursos centralizados.

#### Cuidar y cohesionar desde la participación

- Implementar un sistema de seguimiento militante activo, basado en el acompañamiento, reconocimiento, formación y participación real en decisiones.
- **Reforzar la cultura de comunidad**, con espacios informales y formativos que no se limiten a reuniones políticas, sino que generen identidad, cohesión y vínculo.
- Activar el derecho a la información y la rendición de cuentas, para que cada persona afiliada o simpatizante sepa que su opinión cuenta y que las decisiones se toman de forma transparente.

#### Comunicación que refuerce el vínculo militante y social.

- Canales internos, dinámicos y accesibles (intranet, boletines, grupos de mensajería) que mantengan informada a la militancia y les permitan participar activamente.
- **Difusión externa de nuestras luchas locales**, para visibilizar el trabajo real de IU Madrid en barrios y pueblos.
- **Portavocía territorial coordinada**, en la que las militancias de base participen en la construcción del relato político madrileño.
- Reconocer públicamente el trabajo de las asambleas con una estrategia de comunicación que dé visibilidad al trabajo local, generando orgullo organizativo y sentido de pertenencia.

# Recuperación de las reuniones de Organización y Finanzas: corazón del seguimiento y la cohesión territorial.

- Reactivar de forma regular las reuniones del área de Organización y Finanzas de IU Madrid, con una periodicidad mínima trimestral, como espacio político clave para:
  - Evaluar el desarrollo del plan de trabajo regional y su implementación en los territorios.
  - o Identificar necesidades logísticas, materiales y organizativas de las asambleas.
  - Coordinar campañas, movilizaciones y propuestas comunes.
  - o Compartir herramientas y resolver conflictos o bloqueos organizativos.
- **Presencia territorial garantizada en estas reuniones**, con un modelo rotativo o híbrido que asegure la participación de todas las comarcas y distritos, incluyendo zonas rurales y municipios sin representación institucional.







- Informe semestral de seguimiento político y económico, distribuido a todas las asambleas y disponible en la intranet, para fomentar la transparencia y la corresponsabilidad.
  - Evaluaciones participadas por las asambleas de base, que podrán enviar propuestas, dudas o demandas a tratar en estas reuniones.
  - Lanzar una "Guía para el fortalecimiento de asambleas" que recoja buenas prácticas, metodologías participativas, herramientas organizativas y experiencias exitosas replicables.
  - Conectar el trabajo de las asambleas con las redes de activistas y la acción institucional. Las propuestas deben fluir en ambos sentidos: desde la base hacia los órganos de dirección, y desde estos hacia las asambleas, fomentando el trabajo colectivo y compartido.

#### Finanzas como pilar estratégico para el refuerzo organizativo

- Dotar de apoyo específico a las asambleas con menor capacidad operativa o económica, con criterios objetivos de necesidad y con acompañamiento político.
- Elaborar un plan de sostenibilidad territorial, con acciones para reforzar la financiación desde cuotas, campañas de donaciones, eventos solidarios o uso compartido de recursos.
- Transparencia presupuestaria real y participativa, haciendo partícipes a las bases del destino de los recursos regionales y promoviendo la rendición de cuentas en todos los niveles.

#### No perder la perspectiva territorial: Madrid no es solo la capital

- Crear una comisión o equipo de seguimiento territorial, con presencia de referentes comarcales que ayuden a detectar problemáticas y potencialidades en cada zona.
- **Descentralizar parte de la acción política de IU Madrid**, llevando reuniones, encuentros de formación y actos públicos a diferentes municipios y barrios.
- Visibilizar en la estrategia comunicativa y en la portavocía a referentes de diferentes territorios, para reflejar la pluralidad de la Comunidad de Madrid y el trabajo de base que se realiza más allá del centro político.

#### Coordinación reforzada con IU Madrid Ciudad sin perder la autonomía de base

- Establecer un espacio político y técnico de coordinación estable entre IU Madrid regional e IU Madrid Ciudad, con reuniones periódicas, representación mutua y trabajo conjunto en campañas, formación y estrategia política.
- **Definir un marco de cooperación respetuoso**, donde se reconozca:
  - o La singularidad de Madrid capital como espacio urbano, político y simbólico.





# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

1126	
1127	

 La autonomía de las asambleas de distrito y sectoriales para desarrollar sus propias agendas políticas, campañas y posicionamientos.

1128 1129 • La responsabilidad compartida para construir una IU cohesionada, que actúe de forma coordinada, pero con flexibilidad organizativa.

1130

• Desarrollar un protocolo de colaboración territorial, que permita:

1131

o Articular campañas conjuntas cuando sea útil, respetando el ritmo y particularidades de cada distrito.

11321133

1134

Garantizar el flujo de información y acuerdos entre niveles organizativos sin imposiciones unilaterales.

1135

Apoyar técnicamente desde lo regional a las asambleas distritales cuando así lo soliciten, en cuestiones como comunicación, materiales, o finanzas.

113611371138

1139

1141

1142

1144

• Fomentar el trabajo en red entre distritos y otros municipios, rompiendo la lógica aislada de Madrid capital y promoviendo espacios comarcales o temáticos (vivienda, feminismo, juventud, salud, etc.) que conecten luchas y experiencias diversas. Se aplicará

1140

• **Promover la formación política y metodológica conjunta**, donde se fomente una cultura organizativa compartida, con valores como la democracia participativa, el respeto mutuo, la rendición de cuentas y el protagonismo de las bases.

1143

Feminización real de la organización: transformar para cuidar, empoderar y garantizar

1145 la participación

Feminizar IU Madrid **no es afiliar más mujeres**, sino construir una organización vivible, democrática y transformadora que **sitúe los cuidados**, **la equidad y la justicia de género en el centro de su estructura**, funcionamiento y discurso político.

1149 1150

1151

1152

1153

 Revisar la cultura organizativa para hacerla habitable: Esto implica cambiar los horarios, acortar reuniones, redistribuir tareas y asumir colectivamente que los cuidados no pueden ser una carga individual, sino una responsabilidad compartida. Una organización feminista no exige más sacrificios, sino que transforma cómo y para qué militamos.

1154 1155

1156

1157

1158

1159

Garantizar la participación real de las mujeres en espacios de decisión: Las barreras para que muchas mujeres participen plenamente no son ideológicas, sino estructurales. Por eso es urgente que todas las reuniones estratégicas, debates y órganos de decisión funcionen también en formato híbrido (presencial y telemático). Esto permitirá a muchas compañeras participar sin tener que renunciar a sus responsabilidades laborales, familiares o personales. Democratizar también es facilitar.

1160 1161

1162

1163

1164

• Empoderamiento visible y estructural: Promover el liderazgo de compañeras no puede limitarse a ocupar cargos, sino a cambiar las dinámicas de poder. IU Madrid debe fomentar espacios donde las mujeres lideren, decidan, comuniquen y representen con autonomía y apoyo. Y donde los compañeros varones asuman su responsabilidad en desmontar el patriarcado dentro de la organización.



1170

1171

1172

1173

1174

1175

1176

1185

1186

1187

1188

1189

1190



# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID

- Espacios seguros y cuidados como principio organizativo: IU Madrid debe aplicar de forma rigurosa sus protocolos contra las violencias machistas y establecer espacios de acompañamiento y seguimiento real. Los cuidados no pueden ser una consigna: deben reflejarse en cada asamblea, en cada dinámica de trabajo y en cada relación política.
  - **Feminismo interseccional y de clase**: Las políticas feministas deben surgir de la realidad de las mujeres trabajadoras, migrantes, racializadas, jóvenes, con diversidad funcional, madres solas o precarias. La igualdad real exige mirar el mundo desde sus ojos y proponer desde ahí.
  - Agenda feminista desde lo local: Cada municipio, barrio o distrito debe tener un eje claro de acción feminista: servicios públicos de cuidados, viviendas dignas para mujeres vulnerables, prevención y atención de violencias, presupuestos con enfoque de género, espacios culturales y políticos liderados por mujeres.
- 1177 IU Madrid debe ser una **organización transformada por el feminismo**, no simplemente 1178 compatible con él. Eso significa poner en práctica diaria los principios de igualdad, autonomía, 1179 cuidado mutuo, horizontalidad y justicia social.

#### 1180 Diversidad y feminismo interseccional: una IU Madrid inclusiva y transformadora.

- 1181 Una IU Madrid verdaderamente feminista debe integrar plenamente la lucha de las personas
- LGTBIQA+ como parte inseparable de su proyecto político. **No hay feminismo sin diversidad** ni justicia sin el reconocimiento de todas las identidades.
- Feminismo como base política: La lucha contra el patriarcado debe incluir taml
  - Feminismo como base política: La lucha contra el patriarcado debe incluir también la lucha contra la LGTBIfobia, la transfobia y el binarismo de género.
  - **Espacios seguros y participación real**: IU Madrid debe garantizar entornos libres de violencias para que todas las personas, especialmente las identidades no normativas, puedan militar con seguridad y protagonismo.
  - **Visibilidad y liderazgo**: La diversidad debe estar presente en nuestros órganos, campañas y discurso político, como muestra de coherencia y compromiso real.
- 1191 Feminizar IU Madrid es también **hacerla diversa, habitable y libre** para todas nuestras 1192 realidades.

#### 1193 Compromiso ecologista firme y transformador.

- 1194 El **ecologista** debe estar en el centro del proyecto político de IU Madrid, no como un complemento ecologista, sino como
- Municipalismo ecologista: Desarrollar políticas locales que garanticen soberanía alimentaria, gestión pública del agua, reducción de residuos, renaturalización del espacio urbano y defensa del suelo frente a la especulación. Apostar por un modelo de industria verde para nuestra región, que promueva la creación de empleo digno y de calidad.







- 1200 1201
- 1202
- 1203 1204 1205
- 1207 1208

- 1209
- 1210
- 1211
- 1212
- 1213
- 1215
- 1216
- 1217
- 1219
- 1220
- 1221
- 1222 1223
- 1224 1225
- 1226 1227
- 1228 1229
- 1230
- 1232

- Justicia climática desde la periferia: IU Madrid debe ser la voz de los barrios y pueblos más afectados por la contaminación, la pobreza energética y la precariedad climática. Las políticas verdes deben estar al servicio de quienes más las necesitan.
- Formación y militancia ecologista: Crear espacios de formación y acción para que la militancia entienda y promueva el ecologismo como lucha de clase, no solo como discurso técnico. Las redes de activistas deben tener un eje verde organizado y con capacidad de movilización.
- Convergencia ecologista en alianzas: IU Madrid debe impulsar alianzas con colectivos ecologistas, plataformas vecinales, cooperativas y movimientos juveniles que luchan por un modelo de vida sostenible, democrático y justo.
- El ecologismo no es un discurso, es una práctica transformadora que une clase, ecología, feminismo y territorio.

#### Por una IU Madrid militante, colectiva y plural

- Esta propuesta no es un documento cerrado ni un listado de medidas técnicas. Es una llamada al
- 1214 reforzamiento del compromiso militante desde abajo, desde los barrios, distritos y municipios,
  - para recuperar plenamente la dimensión transformadora de Izquierda Unida Madrid.
- Queremos construir una organización viva, colectiva y útil, donde la militancia sienta que su
  - tiempo, su voz y su esfuerzo importan. Donde cada asamblea no sea un trámite, sino un espacio
- 1218 de poder democrático real. Donde cada simpatizante encuentre un lugar para aportar y donde
  - cada nueva incorporación sea acogida, formada y empoderada.
    - Necesitamos democratizar la organización de forma efectiva, ampliando los debates, descentralizando las decisiones, conectando con la vida concreta de la clase trabajadora y los sectores populares de Madrid. Reforzar la estructura no es burocratizarla, es ponerla al servicio
    - de quienes sostienen y construyen IU todos los días.
      - Y todo esto solo es posible desde el respeto profundo a la pluralidad política, territorial,
  - generacional y cultural que existe en nuestra militancia. La unidad que necesitamos no es la uniformidad, sino la que nace del debate abierto, del reconocimiento mutuo y del compromiso
    - común con un proyecto transformador.
- Porque solo si somos más, más fuertes, más abiertos y más coherentes, podremos estar a la
- 1231 altura del momento histórico. Porque IU Madrid se construye con todas, desde todas y para
- todas.

# RECONSTRUIR LA IZQUIERDA PARA GANAR MADRID



